
Stellen Sie die Formeln um. 

a) Kraftgesetz: 𝐹 = 𝑚 ∙ 𝑎 nach 𝑚 (nach 𝑎) 

b) mittlere Geschwindigkeit: 𝑣 =
∆௫

∆௧
 nach ∆𝑥 (nach ∆𝑡) 

c) Geschwindigkeit bei freiem Fall: 𝑣 = 𝑣଴ − 𝑔 𝑡 nach 𝑔 (nach 𝑡) 
d) Gesetz von Boyle-Mariotte für ideale Gase: 𝑝ଵ ∙ 𝑉ଵ = 𝑝ଶ ∙ 𝑉ଶ nach 𝑝ଵ (nach 𝑝ଶ) 
e) Arbeit mit Reibung: 𝑊 = 𝑚𝑎𝑠 + 𝜇𝑚𝑔𝑠 nach 𝑎 (nach 𝑚, nach 𝑠) 
f) Temperatur bei einer Mischung: 𝑚ଵ𝑐ଵ(𝜗ଵ − 𝜗௠) = 𝑚ଶ𝑐ଶ(𝜗௠ − 𝜗ଶ) nach 𝑐ଵ (nach 𝜗௠) 

g) beschleunigte Bewegung: 𝑥 =
ଵ

ଶ
𝑎𝑡ଶ + 𝑣଴𝑡 + 𝑥଴ nach 𝑥଴ (nach 𝑣଴, nach 𝑎, nach 𝑡) 

h) mechanische Gesamtenergie: 𝐸 =
ଵ

ଶ
𝑚𝑣ଶ + 𝑚𝑔ℎ +

ଵ

ଶ
𝐷ℎଶ nach 𝐷 (nach 𝑚, nach 𝑣, 

nach ℎ) 

  



Lösungen: 

a) 𝑚 =
ி

௔
;    𝑎 =

ி

௠
 

b) ∆𝑥 = 𝑣 ∙ ∆𝑡;   ∆𝑡 =
∆௫

௩
 

c) 𝑔 =
௩బି௩

௧
;    𝑡 =

௩బି௩

௚
 

d) 𝑝ଵ =
௏మ∙௣మ

௏భ
;    𝑝ଶ =

௏భ∙௣భ

௏మ
 

e) 𝑠 =
ௐ

௠௔ାఓ௠
=

ௐ

௠(௔ାఓ௚)
;      𝑚 =

ௐ

௔௦ାఓ௚௦
=

ௐ

(௔ାఓ௚)௦
;      𝑎 =

ௐିఓ௠௚௦

௠௦
=

ௐ

௠௦
− 𝜇𝑔  

(jeweils beide Ergebnisse sind richƟg, wie man es schreibt, ist letztlich Geschmackssache) 

f) 𝑐ଵ =
௠మ௖మ(ణ೘ିణమ)

௠భ(ణభିణ೘)
;    𝜗௠ =

௠భ௖భణభା௠మ௖మణమ

௠భ௖భା௠మ௖మ
 

g) 𝑥଴ = 𝑥 −
ଵ

ଶ
𝑎𝑡ଶ − 𝑣଴𝑡;      𝑣଴ =

௫ି
భ

మ
௔௧మି௫బ

௧
=

௫ି௫బ

௧
−

ଵ

ଶ
𝑎𝑡   (jeweils beides richƟg) 

𝑎 = 2
௫ି௫బି௩బ௧

௧మ = 2
௫ି௫బ

௧మ −
ଶ௩బ

௧
     (jeweils beides richƟg) 

𝑡ଵ,ଶ =
ି௩బ±ට௩బ

మିଶ௔(௫ି௫బ)

௔
  

h) 𝐷 =
ଶாି௠௩మିଶ௠௚௛

௛య ;     𝑚 =
ଶாି஽௛మ

௩మାଶ௚௛
 

𝑣 = ±ට2
ாି௠௚௛

భ

మ
஽௛మ

௠
= ±ට

ଶா

௠
− 2𝑔ℎ −

஽௛మ

௠
 (jeweils beides richƟg) 

ℎଵ,ଶ =
ି௠௚±ඥ(௠௚)మି஽(௠௩మିଶா)

஽
  

 


